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eSfVªDl (Matrix)
;g vè;k; Hkh Js.kh Øe dh ijh{kk dk gh ,d Hkkx gSa blesa

Hkh la[;kvkas dks ,d fuf'pr Øe esa O;ofLFkr fd;k tkrk gS rFkk
Js.kh Øe dh rjg gh vxyh la[;k Kkr djuh gksrh gSA vUrj dsoy
bruk gS fd blesa fp=kksa }kjk ;k dbZ izdkj dh la[;vkas ds lewg
f=kHkqtkdkj] oxkZdkj ;k xksykdkj :i esa fy[ks tkrs gSaA vf/d
le>us ds fy, fuEu mnkgj.kksa dks è;kuiwoZd i<+ksaA

mnkgj.k

(a) 35 (b) 32 (c) 22 (d) 19

gy. : (d)  ;g nks Jsf.k;ksa dk ;qXe gSA ?kM+h dh lwbZ dh fn'kk esa igyh
Js.kh esa 2 ?kVrs tk jgs gS rFkk nwljh Js.kh esa  3 tqM+rs tk jgs gSA

mnkgj.k        

(a) 04 (b) 01 (c) 02 (d) 03

gy. : (c)  vkd`fr esa Åij nh xbZ la[;kvkas ds xq.kuQy rFkk uhps nh
xbZ la[;kvksa ds xq.kuQy dk ;ksx dsUnz esa fy[kk x;k gSA

5 × 4 + 3 × 1 = 23 7 × 6 + 3× 4 = 54

11 × 2 + ? × 9 = 40 ;k  ? × 9 = 40 � 22

;k ? =  
18

9
 = 2

mnkgj.k  fn, x, fodYiksa esa ls dkSu&lh ,d la[;k iz'uokpd fpUà ij
j[kh tk ldrh gSA(LrEHkkuqlkj if<+,)

7 9 8

8 9 ?

4 9 6

60 90 70

(a) 6 (b) 8 (c) 9 (d) 7

gy. : (b)  Åijh nks la[;kvksa ds xq.kuiQy dks rhljh la[;k esa tksM+
dj uhps okyh la[;k çkIr dh xbZ gS

7 × 8 + 4 = 60, 9 × 9 + 9 = 90

8 × ? + 6 = 70  ;k  8 × ? = 70 � 6

;k ?     = 
64

8
  = 8

izfr;ksxh ijh{kkvksa ds iz'u

funsZ'k : iz'uokpd fpUg ds (\) LFkku ij dkSu&lk vad vk,xk

1. (a) 41 (b) 64 (c) 35 (d) 61

2. (a) 11 (b) 25 (c) 10 (d) 27

3. (a) 16 (b) 52           (c) 112 (d) 256

4. (a) 8 (b) 7 (c) 9 (d) 10

5. (a) 20 (b) 22 (c) 54 (d) 50

6. (a) 10 (b) 12 (c) 15 (d) 20

7. (a) 10 (b) 13 (c) 16 (d) 19

8. (a) 61 (b) 60 (c) 71 (d) 55
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9. (a) 223 (b) 224 (c) 225 (d) 227

10. (a) 190 (b) 255 (c) 221 (d) 236

11. (a) 81 (b) 64 (c) 32

(d) 20

12. (a) 3 (b) 4 (c) 6 (d) 8

13. (a) 29 (b) 21 (c) 13 (d) 42

14. (a) 16, 8 (b) 25, 5 (c) 36, 4 (d) 49, 7

15. (a) P (b) N (c) K (d) O

16. (a) 15 (b) 20 (c) 18 (d) 19

17. (a) 40 (b) 36 (c) 32 (d) 42

18. (a) 2 (b) 3 (c) 4 (d) 5

19. (a) 4 (b) 5 (c) 6 (d) 8

20. (a) 20 (b) 30 (c) 40 (d) 60

21. (a) 468 (b) 234 (c) 243 (d) 342

22. (a) 4 (b) 3 (c) 6 (d) 5

23. (a) 6 (b) 7 (c) 8 (d) 9

24. (a) 4 (b) 8 (c) 12 (d) 16
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25. (a) 5 (b) 10 (c) 15 (d) 21

26. (a) 42 (b) 36 (c) 6 (d) 4

27. (a) 3 (b) 4 (c) 5 (d) 6

28. (a) 15 (b) 18 (c) 19 (d) 20

29. (a) 19 (b) 17 (c) 16 (d) 15

30. (a) 26 (b) 20 (c) 16 (d) 12

31. (a) 18 (b) 16 (c) 12 (d) 10

32. (a) 64 (b) 56 (c) 48 (d) 40

33.     

(a) 240 (b) 230 (c) 232 (d) 251

34.    

(a) 71 (b) 59 (c) 62 (d) 55

35.       

(a) 52 (b) 42 (c) 59 (d) 17

36.        

(a)  98 (b) 80 (c) 89 (d) 18

37.

(a) 19 (b) 29 (c) 78 (d) 48

38.

(a) 23 (b) 19 (c) 22 (d) 22

39.

(a)  35 (b) 37 (c) 45 (d) 47

40.             

(a) 35 (b) 37 (c) 22 (d) 27

41.
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(a) 25 (b) 15 (c) 17 (d) 18

42.

(a) 0 (b) 2 (c) 11 (d) 12

43.

(a) 20 (b)  25 (c) 50 (d) 75

44.

(a) 26 (b) 60 (c) 52 (d) 80

45.

(a) 60 (b) 50 (c) 25 (d) 21

46.

(a) 30 (b) 13 (c) 70 (d) 118

47.

(a) 62 (b) 37 (c) 73 (d) 19

48.

(a) 10 (b) 15 (c) 20 (d) 25

49.

(a) 19 (b) 21 (c) 24 (d) 35

50.

(a) 184 (b) 210 (c) 241 (d) 425

51.              

(a) 30 (b) 75 (c) 45 (d) 60

52.

(a) 18 (b) 12 (c) 9 (d) 6

53.

(a) 36 (b) 48 (c) 64 (d) 75

54.

(a) 6 (b) 8 (c) 10 (d) 14

55.

(a) 14 (b) 22 (c) 32 (d) 320

56.

(a) 25 (b) 47 (c) 37 (d) 29

PDF DOWNLOAD FROM : WWW.SARKARIPOST.IN



Page No-145

O;k[;k lfgr mÙkj

1. (b) ?kM+h dh lwbZ dh fn'kk esa] Øexr la[;kvksa dk ?ku gSA
2. (d) ?kM+h dh lwbZ dh fn'kk esa la[;kvksa dk vUrj 3, 6, 9 ds Øe ls c<+

jgk gSA
3. (d) ?kM+h dh lwbZ dh fn'kk esa vkxs okyh la[;k] fiNyh la[;k dk 4

xq.kk gSA
4. (c) izR;sd in esa ?kM+h dh lwbZ dh fn'kk esa 6 ?kV jgs gSaA
5. (d) 3 ds lkeus vad 10  vr% 32 + 1 = 9 + 1 = 10

4 ds lkeus vad 17  vr% 42 + 1 = 16 + 1 = 17

5 ds lkeus vad 26   vr% 52 + 1 = 25 + 1 = 26

blh rjg 7 ds lkeus vad vk,xk = 72 + 1

= 49 + 1 = 50

6. (c) vkjs[k ls irk pyrk gS fd &
9 ÷ 3 =3, 27 ÷ 9 = 3, 21 ÷ 7 =3

vr% iz'uokpd fpUg ij og vad vk,xk ftlesa 5 dk Hkkx 3 ckj tk,
vr% 5 × 3 = 15

7. (b) vkjs[kkuqlkj &2 + 3 = 5, 3 + 5 = 8, 8 + 5 = 13, 13 + 8 = 21

21 + 34 = 55

8. (d) iz'u 7 dh rjg & 3 + 5 =  8, 5 + 8 = 13, 8 + 13 = 21,

21 + 13 = 34, 34 + 21 = 55, 55 + 34 = 89

9. (c) ?kM+h dh lwbZ dh fn'kk esa Js.kh Øe bl çdkj gS %  × 2 � 1.

10. (b) ?kM+h dh lwbZ dh fn'kk esa Js.kh Øe bl çdkj gS %  × 2 + 1

11. (a) izR;sd la[;k dk oxZ mlds lkeus gSA
12. (d) vkjs[k dks ns[kus ls irk yxrk gS fd vkjs[k ds ,d rjQ Øe'k%

32 = 9,  42 = 16,  62 = 36 rFkk 82 = 64 gS rFkk nwljh rjQ la[;k
blh rjg c<+ jgh gS vr% iz'uokpd fpUg ij 8 vk,xkA

13. (c) ftl izdkj izFke iafDr rFkk f}rh; iafDr esa
7 + 9 = 16,    5 + 16 = 21

blh rjg r`rh; iafDr esa 9 + 4 = 13

14. (a) izFke iafDr esa 12 = 1,  22 = 4,  32 = 9

vr% 42 = 16 D;ksafd la[;kvksa dk oxZ Øe ls gks jgk gS rFkk r̀rh; iafDr
esa lgh mÙkj 16, 8 gksxkA

15. (c) izFke iafDr esa   

f}rh; iafDr esa   

blh rjg r`rh; iafDr esa  

vFkkZr N dk Øekad 14 gS ftlesa ls 3 ?kVkus ij 11 izkIr gksrk gS
tks K  dk Øekad gSA

16. (c) izFke LrEHk esa   3 × 4 = 12 + 3 = 15

f}rh; LrEHk esa 7 × 5 = 35 + 3 = 38

blh rjg 3 × 5 = 15 + 3 = 18

vFkkZr iafDr dh izFke o r`rh; la[;k dks xq.kk djds izkIr la[;k
esa 3 tksM+dj chp dh la[;k izkIr dh xbZ gSA

17. (c) izFke LrEHk esa (5 � 1) × 9 = 4 × 9 = 36

f}rh; LrEHk esa (7 � 1) × 6 = 6 × 6 = 36

;gh fu;e rhljs LrEHk esa yxkus ij
(9 � 1) × 4 = 8 × 4 = 32

18. (b) izFke LrEHk esa 72 ÷ 12 = 6 × 3 = 18

r`rh; LrEHk esa 128 ÷ 16 = 8 × 4 = 32

;gh fu;e f}rh; LrEHk esa yxkus ij


24

112 ÷14 = 8 = 3
8

19. (a) izFke LrEHk esa 8 × 3 = 24 � 10 = 14

r`rh; LrEHk esa 4 × 7 = 28 � 10 = 18

;gh fu;e rhljs LrEHk esa yxkus ij

6 × x = 14 + 10    x
24

= = 4
6

20. (c) izFke LrEHk esa 3 × 2 × 1 = 6 f}rh; LrEHk esa 5 × 2 × 4 = 40

r`rh; LrEHk esa 6 × 1 × 3 = 18

blh rjg prqFkZ LrEHk esa 10 × 2 × 2 = 40

21. (b) 45 × 2 = 90,  90 × 3 = 270,  270 × 4 = 1080

56 × 2 = 112,  112 × 3 = 336,  336 × 4 = 1334

blh rjg 39 × 2 = 78, 78 × 3 = 234, 234 × 4 = 936

22. (d) izFke LrEHk esa 7 × 3 + 8 = 21 + 8 = 29

f}rh; LrEHk esa 4 × 3 + 7 = 12 + 7 = 19

;gh fu;e r`rh; LrEHk esa 5 × x + 6 = 31

5x = 31 � 6 x
25

= = 5
5

23. (a) izFke iafDr esa  3 + 6 + 8 = 17

f}rh; iafDr esa  5 + 8 + 4 = 17

blh rjg r`rh; iafDr esa  4 + 7 + x = 17

11 + x = 17 x = 17 � 11 = 6

24. (b) izFke LrEHk esa  6 × 5 × 4 = 30 × 4 = 120

f}rh; LrEHk esa  6 × 7 × 3 = 42 × 3 = 126

r`rh; LrEHk esa  8 × 5 × x = 320

 40 × x = 320    x
320

= = 8
40

25. (b)
6 × 3 6 × 5

= 9, =15
2 2

8 × 3 8 × 5
=12, = 20

2 2

blh rjg & 
4 × 3 4 × 5

= 6, =10
2 2

26. (d) izFke LrEHk esa  13 + 7 × 2 = 13 + 14 = 27

f}rh; LrEHk esa 54 + 45 × 2 = 54 + 90 = 144

r`rh; LrEHk esa x + 32 × 2 = 68

 x + 64 = 68        x = 68 � 64 = 4

27. (c) izFke LrEHk esa  7 × 3 + 8 = 29

f}rh; LrEHk esa 4 × 3 + 7 = 19

blh rjg r`rh; LrEHk esa 5 × x + 6 = 5x + 6
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5x + 6 = 31     5x = 31 � 6   x = 5

28. (b) izFke iafDr esa  3 × 4 = 12 + 3 = 15

f}rh; iafDr esa  7 × 5 = 35 + 3 = 38

blh rjg r`rh; iafDr esa  3 × 5 = 15 + 3 = 18

29. (c) izFke LrEHk esa 112 � 12 = 121 � 1 = 120

f}rh; LrEHk esa 72 � 22 = 49 � 4 = 45

blh rjg r`rh; LrEHk esa = 52 � 32
 25 � 9 = 16

30. (d) izFke LrEHk esa      2 × 1 + 1 = 2 + 1 = 3

f}rh; LrEHk esa    14 × 7 + 7 = 98 + 7 = 105

blh rjg r`rh; LrEHk esa    x × 9 + 9 = 117

9x = 117 � 9      9x = 108 x
108

= =12
9

31. (b) izFke iafDr esa  11 × 2 + 
6

2
 = 22 +3 = 2

f}rh; iafDr esa  6 × 2 + 
8

2
 =12 +4 = 16

blh rjg r`rh; iafDr esa 5 × 2 + 
12

2
 =10 +6 = 16

32. (c) izFke LrEHk esa 1 × 5 = 5,  5 × 5 = 25,  25 × 5 = 125

r`rh; LrEHk esa 7 × 2 = 14,  14 × 2 = 28, 28 × 2 = 56

blh rjg f}rh; LrEHk esa
3 × 4 = 12,  12 × 4 = 48 ,  48 × 4 = 192

33.(b) fp=k  (i)  ls 8 + 12 + 17 + 52 = 89

fp=k  (ii) ls 49 + 33 + 24 + 61 = 167

vr% fp=k (iii) ls ? = 15 + 33 + 61 + 121 = 230

34. (b) fp=k  (i) ls 5 × 4 + 2 × 3 = 20 + 6 = 26

fp=k  (ii) ls 8 × 4 + 5 × 6 = 32 + 30 = 62

vr% fp=k (iii) ls ? = 3 × 8 + 5 × 7 = 24 + 35 =59

35. (c) ckgjh la[;kvksa dk ;ksx dsUnz esa fd;k x;k gSA
vr% 16 + 9 + 8 + 26 = 59

36. (b) ckgjh la[;kvksa dk ;ksx dsUnz esa fn;k x;k gS vr%
56 + 7 + 9 + 8 = 80

37. (c) dsUæ esa nksuksa ;qXeksa dk xq.kuiQy gS tks fd leku gSA
vr% 13 × 6 = 78, 26 × 3 = 78

38. (a) izR;sd ;qXe ls ?kVdj vkbZ gqbZ la[;k dk oxZ dsUæ esa gS vr% 21

� 13 = 8,  23 � 15 = 8, 8 × 8 = 64

39. (b) ckgjh ;qXeksa ds xq.kuiQy dk ;ksx dsUnz esa gSA
vr% 3 × 4 = 12, 5 × 5 = 25, 25 + 12 = 37

40. (d) dsUæ esa ckgjh ;qXeksa ds xq.kuiQy dk ;ksx gS
vr% 5 × 2 = 10, 4 × 3 = 12, 10 + 12 = 22

41. (c) dsUnz esa ckgjh la[;kvksa ds oxZewy dk ;ksx gSA
42. (c) izFke vkjs[k esa  (7 + 5) � (6 + 5) = 12 � 11 = 1

f}rh; vkjs[k esa (8 + 6) � (6 + 7) = 14 � 13 = 1

blh rjg r`rh; vkjs[k esa
(11 + 2) � (0 + 2) = 13 � 2 = 11

43. (c) Åij okys o`Ùkksa dh la[;kvksa dk oxZ uhps okys o`Ùk esa fn;k x;k
gS vr%  (1)2 + (7)2 = 1 + 49 = 50

44. (b) Åij okys o`Ùkksa dh la[;kvksa dk ;ksx uhps okys o`Ùk esa fn;k x;k
gS vr% 17 + 43 = 60

45. (c) izFke fp=k esa  4 × 9 = 36 = 62

f}rh; fp=k esa 9 × 16 = 144 = 122

blh rjg dk fu;e rhljs fp=k esa yxkus ij

202 = 400       vr% 
400

= 25
16

46. (b) Åijh la[;kvksa ds ;ksx dks 9 ls foHkkftr fd;k x;k gS vkSj çkIr
la[;k dks uhps fy[kk x;k gSA

vr% 64 + 53 = 117, 117 ÷ 9 = 13.

47. (c) Åijh ;qXeksa dk vUrj uhps fy[kk x;k gS
vr% 91 � 18 = 73

48. (c) Åijh la[;kvksa  ds ;ksx dks 8 ls foHkkftr fd;k x;k gS vkSj çkIr
la[;k dks uhps fy[kk x;k gSA

vr% 128 + 32 = 160 vkSj 160 ÷ 8 = 20.

49. (b) Åijh Hkkx dh la[;k,¡ uhps okys Hkkx dh la[;k dk 3 o 6 ls
xq.kuiQy gSA
9 × 3 = 27, 9 × 6 = 54, 7 × 3 = 21, 7 × 6 = 42

50. (a) izFke vkjs[k esa  122 � 82 = 144 � 64 = 80

f}rh; vkjs[k esa  162 � 72 = 256 � 49 = 207

blh rjg r`rh; vkjs[k esa  252 � 212

= 625 � 441 = 184

51. (a) izR;sd o`r esa lcls NksVh la[;k × 2, × 5 dh iqujko`fÙk gS vr% 15

× 2 = 30, 15 × 5 = 75.

52. (c) 12, 18 rFkk 30 rhuksa la[;k,a 6 ls iwjh foHkkftr gS
16, 32 rFkk 40 rhuksa la[;k,a 8 ls iwjh foHkkftr gS
blh rjg 36, 18, 27 rhuksa la[;k,a 9 ls iwjh rjg foHkkftr gSA

53. (d) vkjs[kkuqlkj & 10÷ 5 = 2 × 2 × 3 =12

12÷ 4 = 3 × 1 × 9 =27

blh rjg 15÷ 3 = 5 × 3 × 5 =75

54. (c) izFke f=kHkqt esa &10 � 4 = 6,   18 � 4 = 14,   18 � 10 = 8

f}rh; f=kHkqt esa &14 � 8 = 6,   22 � 8 = 14,   22 � 14 = 8

blh rjg r`rh; f=kHkqt esa &11 � 5 = 6,   15 � 11 = 4,   15 � 5 = 10

55. (c) 5 × 6 × 4 ÷ 10 = 120 ÷ 10 = 12

6 × 7 × 5 ÷ 10 = 210 ÷ 10 = 21

4 × 8 × 10 ÷ 10 = 320 ÷ 10 = 32

56. (d) izFke f=kHkqt
5 × 3 + 4 = 15 + 4 = 19

f}rh; f=kHkqt 7 × 5 + 6 = 35 + 6 = 41

blh rjg 6 × 4 + 5 = 24 + 5 = 29

PDF DOWNLOAD FROM : WWW.SARKARIPOST.IN



Page No-147

Hkkx-II

funssZ'k % dqN lehdj.k fdlh fuf'pr fu;e ds vuqlkj gy fd, x,

gSA blh ds vuqlkj vuqrfjr lehdj.k dk fn, x, fodYiksa (a), (b),

(c), (d) esa ls lgh mÙkj crk,A

1. ;fn 7 × 6 × 9 = 976, vkSj 5 × 9 × 4 = 459,

rks 6 × 3 × 8 = ?

(a) 638 (b) 368 (c) 144 (d) 863

2. ;fn 5 × 3 × 9 = 395

vkSj 9 × 7 × 5 = 759, rks  7 × 6 × 4 = ?

(a) 674 (b) 476 (c) 647 (d) 764

3. ;fn 4 × 9 × 3 × 6 = 6493

vkSj 2 × 8 × 1 × 8 = 8281, rks 3 × 8 × 5 × 7 = ?

(a) 3875 (b) 7385 (c) 5873 (d) 3578

4. ;fn  324 × 150 = 54, 251 × 402 = 48 vkSj

523 × 246 = 120 rks  651 × 345 = ?

(a) 120 (b) 85 (c) 144 (d) 60

5. ;fn 12 × 7 = 408 vkSj 9 × 8 = 207 rks 13 × 7 = ?

(a) 190 (b) 91 (c) 901 (d) 109

6. 14 × 28 × 15 =28 14 15

21 × 15 × 12 =  ?

25 × 30 × 11 = 30 25 11

(a) 15 21 12 (b) 14 15 28

(c) 25 30 11 (d) 28 15 11

7. ;fn 6 × 8 × 5 = 568 vkSj 2 × 4 × 3 = 324 , rks
9 × 7 × 2 = ?

(a) 972 (b) 297 (c) 279 (d) 927

8. ;fn  7 × 5 × 4 = 57354 vkSj   8 × 7 × 3 = 78563.

rks    6 × 8 × 5 = ?

(a) 86585 (b) 86855 (c) 68485 (d) 86485

9. ;fn 6 × 4 = 40 vkSj 3 × 3 = 12 rks 7 × 2 = ?

(a) 51 (b) 49 (c) 50 (d) 61

10. ;fn  34 × 45 = 27 vkSj  64 × 16 = 16 rks  28 × 56 = ?

(a) 40 (b) 50 (c) 30 (d) 20

11. ;fn 44 × 5 1 = 10 vkSj 54 × 24 = 14 rks 72 × 28 = ?

(a) 3 (b) 4 (c)  40 (d)  12

12. ;fn 92 +  73 = 21 vkSj 18 + 81 = 18 rks 30 + 90 = ?

(a) 11 (b) 22 (c) 16 (d) 12

13. ;fn 6 × 6 = 63 vkSj 5 × 2 = 01 rks 16 × 2 = ?

(a) 33 (b) 23 (c) 25 (d) 19

14. ;fn  6 × 2 = 31 vkSj 6 × 6 = 33 rks 8 × 8 = ?

(a) 55 (b) 66 (c) 44 (d) 33

15. ;fn  8 × 9 = 24 vkSj 7 × 16 = 28, rks 6 × 4 = ?

(a) 15 (b) 12 (c) 18 (d)10

16. 15 × 6 = 45 vkSj 8 × 5 =  20 rks 12 × 9 = ?

(a)  64 (c) 56   (c) 54 (d) 48

17. ;fn 5 = 0, 6 = 6 vkSj 7 = 14, rks  8 = ?

(a) 24 (b) 20 (c) 32 (d) 27

18. ;fn  10 × 12 = 60 vkSj 20 × 14 =140 rks 24 ×16 = ?

(a) 200 (b) 192 (c) 208 (d) 188

19. ;fn 23 + 4 = 1 vkSj   84 + 4 = 8 rks 15 + 3 = ?

(a) 1 (b) 2 (c) 3 (d) 4

20. ;fn 15 × 17 = 48 vkSj 29 × 32 = 55 rks 37 × 24 = ?

(a) 50 (b) 40 (c) 70 (d) 60

21. ;fn 44 + 88 = 108 vkSj  62 + 96 = 116, 89 + 24 = ?

(a) 99 (b) 97 (c) 77 (d) 86

22. ;fn 43 × 21 = 6 vkSj  64 × 51 = 4, rks 92 × 31 = ?

(a) 6 (b) 8 (c) 4 (d) 9

23. ;fn 14 + 3 = 2 vkSj 18 + 4 = 5 rks 62 + 6 = ?

(a) 1.5 (b) 1 (c) 4 (d) 2

24. ;fn  32 � 6 = 1 vkSj 68 � 12 = 4 rks 72 � 7 = ?

(a)2 (b) 3 (c) 4 (d) 6

25. ;fn 34 � 5 = 2 vkSj 44 � 4  = 4 rks 62 � 7 = ?

(a) 3 (b) 2 (c) 1 (d) 5

26. ;fn 42 � 5 = 4 vkSj 63 � 9 = 5 rks 86 � 10 = ?

(a) 10 (b) 20 (c) 300 (d) 400

27. ;fn 8 × 4 = 144 vkSj 3 × 7 = 100 rks 5 × 6 = ?

(a)131 (b) 121 (c) 220 (d) 130

28. ;fn 9 � 5 = 8 vkSj 7 � 2 = 10, rks 8 � 5 = ?

(a) 8 (b) 7 (c) 6  (d) 3

29. ;fn 7 × 6 = 84 vkSj 9 × 8 = 144 rks 10 × 13 = ?

(a) 240 (b) 260 (c) 250 (d) 360

30. ;fn  3 + 8 = 17 vkSj 4 + 9 = 25 rks 5 + 10 = ?

(a) 30 (b) 23 (c) 35 (d) 40

31. ;fn 83 � 4 = 6 vkSj 84 � 8 = 4, rks  86 � 6 = ?

(a) 10 (b) 9 (c) 8 (d) 6

32. ;fn 32 � 5 = 1 vkSj  83 � 4 = 20 rks 36 � 2 = ?

(a) 16 (b) 20 (c) 18 (d) 12

O;k[;k lfgr mÙkj

1. (d) Øe'k% rhljk] igyk vkSj nwljk vad fy[kus ij nkfguh vksj dh

la[;k curh gSA

blh çdkj la[;k  6 × 3 × 8 = 863 cusxhA

2. (c) Øe'k% nwljk] rhljk vkSj igys vad dks fy[kus ij nkfguh vksj

dh la[;k curh gS

blh çdkj 7× 6 × 4 = 647 cusxhA

3. (b) pkSFks vad dks igys LFkku ij ysus ij rFkk ckdh lHkh vadksa dks

fn, x, Øe esa fy[kus ij nkfguh vksj dh la[;k curh gS blh

çdkj 3 × 8 × 5 × 7 = 7385 cusxhA
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4. (c) nksuksa la[;kvksa ds vadksa ds ;ksxksa ds xq.kuiQy ls nkfguh vksj dh

la[;k curh gS

 vr% 651 × 345 = ?

6 + 5 + 1 × 3 + 4 + 5 = ?

12 × 12 = 144

5. (d) nh xbZ la[;kvksa ds xq.kuiQy dks foijhr Øe esa fy[kus rFkk muds

chp esa 0 fy[kus ij nkfguh vksj dh la[;k curh gSA

 vr% 13 × 7 = 91, foijhr Øe = 19

 vr% 19 ds nksuksa vadksa ds chp �0� yxkus ij = 109

6. (a) nwljh] igyh vkSj rhljh la[;kvksa dks Øekuqlkj fy[kus ij nkfguh

vksj dh la[;k curh gSA

7. (b) Øe'k% rhljh] igyh vkSj nwljh la[;k dks nkfguh vksj fy[kk

x;k gSA

8. (d) la[;k bl çdkj yh xbZ gS &
7 × 5 × 4 = 57 (7 × 5) 4 = 57354

blh çdkj 6 × 8 × 5 = 86 (6 × 8)5 = 86485

9. (a) igyh la[;k ds oxZ esa nwljh la[;k tksM+us ij nkfguh vksj dh

la[;k curh gS vr% (7)2 + 2 = 51.

10.(a) nwljh la[;k ds vadksa ds xq.kuQy esa igyh la[;k ds vadksa ds

;ksx dks tksM+us ij nkfguh vksj dh la[;k curh gS

blh çdkj 28 × 56 = ?

nwljh la[;k = 56 vr% 5 × 6 = 30

igyh la[;k = 28 vr% 2 + 8 = 10

nkfguh vksj dh la[;k = 30 + 10 = 40

11.(b) igyh la[;k ds vadksa ds xq.kuQy ls nwljh la[;k ds vadksa ds ;ksx

dks ?kVk;k x;k gSA

blh çdkj 72 × 28 = ?

7 × 2 � 2 + 8 = 4

12.(d) igyh la[;k ds vadksa ds ;ksx esa nwljh la[;k ds vadksa ds ;ksx dks

tksM+us ij nkfguh vksj dh la[;k curh gSA

13.(b) nh xbZ çFke o f}rh; la[;kvksa ds xq.kuiQy dks foijhr Øe esa

fy[kk x;k gSA

14.  (c)  igyh vkSj nwljh la[;kvksa dks bdV~Bk fy[kdj mUgsa 2 ls foHkkftr

fd;k x;k gS

blh çdkj 8 × 8 = 88 vr% 88 ÷ 2 = 44

15. (b) nwljh la[;k ds oxZewy rFkk igyh la[;k ds xq.kuiQy ls nkfguha

vksj dh la[;k curh gSA vr% 6 × 2 = 12

16. (c) nksuksa la[;kvksa ds xq.kuiQy ds vk/s ls nkfguh vksj dh la[;k

curh gSA

17. (a) ck;ha rjiQ dh la[;kvksa dks Øe'k% 0, 1, 2 ..... ls xq.kk djus ij

nkfguh vksj dh la[;k çkIr gksrh gSA

 vr% 8 × 3 = 24

18. (b) nkfguh rjiQ dh la[;kvksa ds xq.kuiQy dk vk/k gSA

19. (c) igyh la[;k ds vadksa ds ;ksx ls nwljh la[;k dks ?kVk;k x;k gSA

20. (d) nksuksa la[;kvksa ds vadksa ds ;ksx dk xq.kuQy gSA

21. (b) nkfguh vksj dh la[;k ds xq.kuiQy dks ck;ha vksj dh la[;k esa

tksM+k x;k gSA

 vr% 89 + 2 × 4  = 97

22. (a) igyh la[;k ds xq.kuiQy dks nwljh la[;k ds xq.kuiQy ls

foHkkftr fd;k x;k gSA

23. (d) nkfguh vksj dh la[;k dks ck;ha vksj dh la[;k ds ;ksx esa ls ?kVk;k

x;k gSA

24. (a) igyh la[;k ds vadksa ds xq.kuiQy dks nwljh la[;k ls foHkkftr

fd;k x;k gSA

25. (c) 3 + 4 � 5 = 7 blh çdkj 6 + 2 � 7 = 1

26. (a) çFke la[;k ds vadksa ds oxks± ds ;ksx dks f}rh; la[;k ls foHkkftr

fd;k x;k gSA

27. (b) çFke o f}rh; la[;k ds ;ksx dk oxZ gSA

28. (c) 9 � 5 = 4 vkSj 4 × 2 = 8

7 � 2 = 5 vkSj 5 × 2 = 10

8 � 5 = 3 vkSj 3 × 2 = 6

29. (b) çFke o f}rh; la[;k ds xq.kuiQy dk nqxquk gSA

30. (c) igyh la[;k dk oxZ nwljh la[;k esa tksM+k x;k gSA

31. (c) çFke la[;k ds vadksa ds xq.kuiQy dks f}rh; la[;k ls foHkkftr

fd;k x;k gSA

32. (a) igyh la[;k ds vadksa ds xq.kuiQy ls nwljh la[;k dks ?kVk;k

x;k gSA
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